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4. Tekrar Testi

1. Enerjinin temel molekdlli olan ATP’nin yapisi verilmigtir.
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ATP molekulii ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhsgtir?

A) Tum biyokimyasal tepkimelerde gerekli olan aktivasyon enerjisi ATP'den saglanir.

B) ATP’den bir molekil inorganik fosfatin ayrilmasi ekzergonik bir tepkimedir.

C) Hucrede, ATP'den salinan enerji dogrudan dogruya endergonik kimyasal tepkimeleri stirdirmek igin kullanilabilir.
D) Fosfat gruplari arasinda yer alan baglar hidroliz ile kirilabilir.

E) ATP'nin yapisinda RNA yapisindaki nikleozitlerden biri bulunur.

2. Kum tilkisi Kuzey Afrika’nin ve Orta Dogu’nun ¢4l bolgelerinde yasamini strduren bir tilki taridar. Sicak bolgelerde
yasamaya uyum saglamis kum tilkileri viicut sicakligini korumak igin 1s1 kaybini artiracak uzun kulak ve kuyruga sahiptir.
Bu canlinin postunun Ust kismi gri-agik kahverengi, yan tarafi kum-bej rengi, karin bolgesi ise beyaz renklidir. Kum
tilkilerinin boylari 40-52 cm arasinda olup agirliklari ise 2,5-3 kg ulagsmaktadir. SUrl halinde yasayan kum tilkisi geceleri
bdcek, kiigik memeli, stringen gibi canlilari avlar. Bu tilkiler yilda bir kez ocak-subat aylarinda giftleserek mart-nisan
aylarinda ise dogum yapar.

Kum tilkisinde gozlemlenen 6zellikler incelendiginde canlilarin hangi ortak 6zelliginden bahsedilmemistir?

A) Beslenme B) Ureme C) Adaptasyon D) Blyume E) Metabolizma
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3. Bir hicrenin sitoplazmasinda gergeklesen olaylar ve bu hicrenin bulundugu ortamla etkilesimi asagidaki sekilde
gOsterildigi gibidir.
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Sekil incelendiginde numaralar ile gosterilen olaylardan hangisinin tiim canl organizmalarda ortak gerceklesti-
rildiginden s6z edilir?

Al B) Il C) il D) IV E)V

4. Erkek esey hormonu olarak bilinen “testosteron” bir lipit gesidi olan steroit yapisindadir. “Anabolik Steroitler” ise
testosteronun etkilerini taklit eden ilaglardir. Bu ilaglar geri kalmis kemik gelisimi, erkeklerde gecikmis ergenlik, bazi
kanser gesitleri ve AIDS gibi hastaliklarin tedavisinde doktor kontroliinde kullaniimaktadir. Ancak bazi kisiler higbir
saglik sorunu olmadigi halde, yag oranini azaltip kas kitlesini artirmak igin anabolik steroitleri kullanmaktadir. Bu ilaglari
bilingsizce ve yuksek dozda kullanan erkek bireylerde testis fonksiyonlarinda ve sperm uretiminde azalma, prostat ve
meme dokusunda bliyime, vicutta asiri killanma, kellik, kan basincinda artma ve karacigerde fonksiyon bozuklugu gibi
bir¢gok saglik sorununun ortaya ¢iktigi bilinmektedir.

Bu ilaglar ve etkileri hakkinda asagida verilen aciklamalardan hangisi sylenemez?

A) Kas dokusunda protein yapimini hizlandirir.
B) Asiri dozda kullanildiklarinda sperm uretimini ve kalitesini artirir.
C) Ergenlige gegcis surecinde uyarici etkiye sahiptir.

D) Kontrolli ve yeterli dozda tedavi amagch kullanilabilirler.
E) Yuksek dozda kullanildiklarinda ciddi yan etkileri vardir.
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5. Afrikada hayvansal protein yetersizligi 6zellikle cocuklarda gértlen Kwashiorkor hastaligina neden olur. Bu hastalikta
bldylme durur ve vicutta 6zellikle karinda yaygin édemler, sismeler gorulir. TUm organ sistemlerinde bozulmalar
baslar; ciltte yaralar olusur. Ayrica agir enfeksiyonlar ile miicadele edememe sonucu 6limler goralir.

Yeteri kadar hayvansal protein alamayan bir ¢ocuk ile ilgili;
I. Zihinsel gelisim bozuklugu goéruldr.
Il. Akranlarina gore gelisimsel gerileme mevcuttur.
I1l. Bagisiklik sistemi gelisemedidi icin hastaliklar 6limle sonuglanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) Il ve IlI. E) I, Il ve lll.

6. Bazi sebzeler ve meyveler kurutuldugunda yapisindaki su orani azalir ve enzim aktivitesi gerceklesmez .Bdylece
kurutulan besinler yag meyve ve sebzeye gore daha uzun sure bozulmadan saklanabilir.
Suyun enzimatik tepkimeler i¢cin 6nemli olmasinin nedeni;
I. enzimatik tepkimelerde substrat olarak kullaniimasi,
Il. enzim aktivasyonunun su yardimi ile saglanmasi,

Ill. enzim ve substratin tepkimeye girebilecedi ortami olusturmasi

verilen ifadelerden hangileridir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) I ve ll. E) I, Il ve lll.
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7. Biyokimyasal bir reaksiyonun ortam sicakliginin artisina bagli hizindaki degisimi asagidaki grafikte gdsterildigi gibidir.

Reaksiyon hizi

/\. Sicaklik
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Grafik incelendiginde t, zaman araliginin baglangicindan t, zaman araliginin sonuna kadar olan siiregte
ortamda biriken uiriin miktari agsagidaki grafiklerden hangisinde gosterildigi gibi olmalidir?

A) B) C)
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/\ Zaman Zaman Zaman

D) E)

Uriin miktari Uriin miktar
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8. Lhon Sendromu, gérme kaybi ile karakterize mitokondriyal bir hastaliktir. Mitokondriyal DNA’'daki nokta mutasyonlari
sonucu hiicrede oksijenli solunumun yapilamamasi ile seyreden hastalik, genellikle erkeklerde geng erigskin donemde
baslamakla birlikte oldukc¢a genis bir yas araligina (5-80 yas) sahiptir.

Lhon sendromu ile ilgili;
I.  mitokondriye ait DNA'nin oldugu,
II. mitokondrinin oksijenli solunumda gorev aldigi,

lll. cekirdekteki DNA’da nokta mutasyon sonucu olustugu

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) Il ve Ill. E) I, 1l ve IlI.
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9. Okaryot hiicrelerdeki endoplazmik retikulum (ER) organelinde, katlanma mekanizmasi ile birgok proteine ti¢ boyutlu
yapi kazandirilir. ER’de sekillenen ve olgunlasan bu proteinler hem ilgili dokuda hem de tim vicutta kararli i¢c denge
icin gorev yapar. Ancak ER’deki enzim bozukluklari, kalsiyum dengesizligi gibi sorunlar proteinlerin hatali katlanmasina
ya da olgunlasmamis protein birikimine neden olur. “ER stresi” olarak adlandirilan bu durum insilin direnci, diyabet,
obezite, kan kanseri, alzheimer, parkinson, romatizma gibi bir¢gok hastaliga yol acar.

Buna gore;
I. Bir organelde meydana gelen problem o organizmadaki hiicreler arasi igbirligini ve organizasyonu olumsuz etkiler.
II. Proteinlerin yapisal ve iglevsel 6zellik kazanmasi ER’de gergeklesir.
IIl. Kararl i¢ dengenin korunmasinda ER’nin gdrevini saglikli yapmasi yeterlidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) Yalniz 111 D) lvell E) Il ve lll.

10. Bir disakkarit olan maltozun enzim yardimiyla glikoza hidrolizi gésterilmistir.

Glikoz Glikoz
Maltoz ‘ ‘
\ e H,0
Glikozit bag: \adh ‘-\-‘l I l I
Aktif bolge - Substrat
/\ enzim
' kompleksi '
Serbest enzim Serbest enzim
Bu tepkime ile ilgili olarak;
I.  Substrat degismeden cikar.
Il. Serbest enzim degismeden cikar.
Ill. Substrat ile enzim gecici olarak birbirine baglanir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1. B) Yalniz 1. C)lvell D) 1l ve lll. E) L 1l ve lll.
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11. A, B ve C organellerinin iligkileri agsagidaki semada verilmigtir.

@\ > ATP
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Buna gore;

I. A, B ve C organeline sahip bir hiicre, bitki hiicresi olamaz.
Il. Bir hiicrede A organeli varsa, B organeli yoktur.

Ill. C organelinde dehidrasyon tepkimesi gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D)l ve Il. E) Il ve lll.

12. Bazi organellerin gdrevleri verilmigtir.

e insan embriyosunun parmak arasinda bulunan perdelerin kaybolmasini saglar.
e Patateste nisasta, fasulye tohumunda protein depolar.

e Hayvan hiicrelerinde boliinme sirasinda ig ipliklerin olusmasini saglar.

e Ribozomda Uretilen proteinlerin golgi cisimcigine tasinmasini saglar.

Asagidaki hiicre organellerinden hangisinin gorevi belirtilmemistir?
A) Lokoplast
B) Sentrozom

C) Endoplazmik retikulum
D) Lizozom

E) Kloroplast
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13. Sagdlikli insanlarda aglik kan sekeri 70-100 mg/dL arahidindadir. Bu degerin altinda ya da Ustlinde olmasi bazi metabolik
hastaliklara neden olur.

Buna gore acglik kan sekeri anormal derecede azalan bir bireye asagidaki karbonhidrat iceren besinlerden
hangisinin verilmesi kan sekeri seviyesini daha kisa siirede yiikseltir?

A) Ekmek B) Et suyu C) Meyve suyu D) Patates E) Sat

14. Bir 6rgu ipini ayirdiginizda iki ince ipligin birbirine sarildigini gértrstiiniz. Bu 6rgu ipini bir makaraya sararak hem daha
az yer kaplatirsiniz hem de birbirine karismasini engelleyerek maksimum diizeyde ipten faydalanirsiniz. Daha sonra bu
ipe ilmekler atarak ortaya bir bere gikartirsiniz.

Anlatilanlardan yola gikarak biyoloji ile ilgili agagida benzetilen terim siralamasi hangisinde dogru verilmistir?

A) DNA ¢ift sarmali — kromatin — kromozom
B) DNA ¢ift sarmali — ¢ekirdek — hiicre

C) Gen — DNA — kromozom

D) Gen — nikleotid — DNA

E) Kromatin — gen — kromozom

15. Bazi vitaminlerin etkileri ve bulunduklari besin tablosu verilmistir.

Vitamin Etkileri Bulundugu besinler
B Enzimlerin yapisinda koenzim (yardimci) olarak gorev alir. | Tahillar, sebzeler, yumurta, sit vb.
(o3 Bagisikligin gliglenmesini saglar. Turuncgiller, domates, maydanoz, biber vb.
A Epitel (6rtli) dokunun korunmasini saglar. Yag, yumurta, et, sit, havug vb.
E Hucre yenilenmesini saglar. Kuruyemisler, yesil bitkiler, bitkisel yaglar, stt, bugday vb.

Sadece tabloya bakarak;
|. Sut sadece yagda eriyen vitamini barindirir.
Il. Tam vitamin ¢esitleri hayvansal gidalarda daha fazla oranda bulunurlar.

IIl. A ve C vitamini eksikligi viicudun savunma sisteminin zayiflamasina neden olur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
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16. Agsagida su ile ilgili bazi sorular yer almaktadir.

17.

18.

1-Sicak bir yaz giiniinde suyun hangi 6zelligi sayesinde asiri iIsinmamiz engellenir?
2-Tath sularda soguga karsi dogal bir izolasyon gorebilmesini hangi 6zelligi saglar?
3-Enzimlerin galismasi igin neden gereklidir?

4-Yiksek agaclarin en ug bolgelerine hangi 6zelligi sayesinde ulasabilmektedir?
5-Bosaltim maddelerinin uzaklasmasinda hangi 6zelligi kullanihr?

Sorularin cevaplari asagida karisik olarak verilmistir.

— Kohezyon 6zelligi vardir.

— Katisi sivisinda batmaz.

— Metabolik tepkimeler i¢in ortam hazirlar.

— Oz 1s1s1 yiiksektir.

Sorularla cevaplar eslestirildiginde hangi numaral sorunun cevabi bulunmaz?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Enzimler endustriyel ve saglik alanlarinda, ¢cevre temizliginde, bilimsel ¢calismalarda siklikla kullanilan biyolojik
katalizorlerdir. Tepkimelerin daha duisiik sicaklikta, hizl olarak gerceklesmesine olanak saglarlar. Ornegin proteaz,
laktaz, lipaz gibi bazi enzimler eczacilikta sindirimi kolaylastirici, deterjanlarin yapisina katilarak temizleyici ve dericilikte
hayvan derisindeki killarin arindiriimasinda veya yumusatiimasinda kullaniimaktadir. Yaglarin kalitesini, meyve sularinin
berrakhgini artirmada, murekkebin temizlenmesinde de yine enzimlerden yararlaniimaktadir.

Enzimlerin ilag, deterjan vb. maddelerin yapisina katilip iglev yapabilmesi hangi 6zelligi ile dogrudan ilgilidir?

A) Hiicre disinda da galisabilmesi

B) Belli pH degerlerinde aktiflesmesi

C) Suda ¢oziinerek galisabilmesi

D) Etki ettigi madde ile anahtar kilit uyumunda olmasi
E) Maddelere dis ylzeyinden etki edebilmesi

Eskimolarin yasam bolgesi Kuzey kutbudur. Yilin buyudk bir kismi soguk ve dondurucu gectiginden topraklari verimsiz ve
buzla kapli olup bitki yetistiriciligine olanak saglamaz. Bu nedenle Eskimolar avlanma konusunda uzmanlasarak balina,
ren geyigi, fok, tilki, misk 6kiizu ve alabalik gibi yag agirlikh hayvansal besinlerle beslenirler.

Eskimolarin hayatta kalma sansini yagin 6zelliklerinden;
I. ylUksek enerji vermesi,
II. vlcut sicakhigini korumasi,

IIl. hicre zarinin yapisinda bulunmasi

hangileri artirir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D)l ve Il. E)1, 1l ve III.

MEB 2019 - 2020 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi




4. Tekrar Testi

19. Deoksiriboz ve riboz birbirinden farkli monosakkaritlerdir. Deoksiriboz sekerinin yapisinda riboz sekerine gore bir oksijen
eksik bulunur. Riboz, RNA ve ATP’nin; deoksiriboz ise DNAnin yapisina katilir.

K ve L ile gdsterilen sekerlerin molekiler yapisi asagidaki gibidir.

CH,OH CH,OH
0 o)

C C C C
H H H H
C C C C
OH OH OH H

L | L |

K L

Buna gore;
I. Kvel, 5 karbonlu seker grubu igerisinde degerlendirilir.
II. Kribonukleik asitin, L deoksiribonukleik asitin yapisina katilir.
Ill. L hiicre zarindan gegebilecek blyuklige sahip iken K igcin ayni durum gecerli degildir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C)lvell D) Il ve Il E)ILIvelll

20. inorganik maddelerin canlilarda gesitli gérevleri vardir. Bu gérevlerden bazilari; kemik ve diglerin yapisini olusturma,
metabolik faaliyetleri gergeklestiren enzimlerin yardimci kismini meydana getirmesi ve bazi canlilar tarafindan hormon

uretiminde kullaniimasidir.

Sadece yukaridaki bilgilere gore inorganik maddeler;
I. yapisal,
II. duzenleyici,
Il. enerji verici

hangileri i¢in kullanilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) 1ve ll. E) I, Il velll.

o Cevap anahtarina ulagsmak
iy - igin karekodu okutunuz.




